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 Тетяна ДУБАС ,  
завві дділу СІАЗ НБУВ

ВИД АН НЯ  УКРАЇНОМО ВНОЇ К НИГ И  ЯК  ВАЖЛИ В ИЙ НАПРЯМ 
ВИ ДА В НИ ЧО Ї ДІЯЛЬ НОС ТІ  НАЦІОНАЛ Ь НО Ї Б ІБЛІОТ ЕКИ 
УК РА Ї НИ    ІМЕНІ  В.   І.  ВЕ РНА ДС Ь КО Г О 

У  с татті  р оз глядаєтьс я  місце  й рол ь н аціонал ьн ої  бібліог раф і ї  у ф орму- 
в анн і  нов ої  на ціона ль н ої  і нформац і йн о -б і бліог р аф іч н о ї сист ем и ,  на  основ і 
нових с уча сних т е хн оло г ій .   Висв іт л ює ть ся пита ння  зб ереження   націон а ль ної 
іде нти чності  сус пільст ва .  Акцен то ва но  ув аг у  н а  пробле м ах  р е троспек тивної 
національно ї  бібліо графії   Ук раї н и,   зокре ма   ст во рення  й в ида ння зведе н о го  
катало гу- реп ер т уару у кр а їн омовної  к ни ги. 179 8– 1923.

 
Кл ючов і  сл о ва : ретр ос п ек ти вна н а ці о на льна б іб л іо графі я ,  український біб-

л і ографі чн ий  ре перту ар ,  у кр а їніка,  з ведени й  к атало г - репер туа р, на ціо нальна  
б іблі отека ,  в ид ав нича ді ял ьн ість.   

Пі сл я прого ло шення н ез ал еж н о сті У кр аї н и  особливо  го ст р о  п о стало 
пит а ння відрод же нн я  націо на ль ної ек он омі ки , науки ,  ку льтури. С в ітове 
співто в ариство зац ік а вл ен е в спі вро біт ництві з Україно ю як еко но м іч-
но ро зв ин у то ю  є вр опейсько ю  д ер жавою .  У  з в ’язку  з  цим зростає р ол ь 
нац іо н ал ьно ї бібл іо графії  (НБ )  не   тільки як   по казни ка   інт електуаль н ого 
та наукового потенціалу держави, а й як засобу інформування світової 
громадсько с ті  пр о  н а укові  д о ся гн ення в  Ук раї ні.

Ретрос п ек тивна  на ці о нальна біб лі ог рафія,  основним завдання м  якої 
 є  м акс имально   повне, об’єктивне виявленн я  т а облік ус іх  можлив их 
 рук оп и сних т а  д ру кованих  д ж ерел,  щ о  т ак   чи  інакш е т оркают ь ся 
Укр аїни з   X по XX  с т. ,   дає можл ив і сть  у виг л яді бі б лі ог р а фічної  
інформа ці ї зберегт и інтел ек ту а льне над ба н ня  к раїни,  на дає  компле кс 
 ві дом остей пр о  дося гн енн я к раїни ,  су сп іл ьства,  на ції,  вт ілених  у кни га х 
(докум ен тах ). На ці о нальна  бібліог ра фія ро з глядає ть с я  як  фо рма в ідо б-
р аже ння ба гат ові кової  па м’ я ті народ у,  за сіб обм іну й збагаче н ня дося-
гн ень його культу р и, нау к и,  інформац ій но г о забезп еч ен ня   р озв’язан ня  
е кономі чних і  по лі тичних п ро бл ем як н а   рі вні  де рж ави, так і  на  р івні 
 в заємод ії  з міжнарод ни м  співто вариств ом. Глобал ьні з м іни в по літ иці й 
е кон оміці  Украї нс ь ко ї  держав и,   як і в ідб ул и ся   п іс ля   розпад у  С РСР, зумо-
ви ли бе зліч п роб лем, у  то му  числі й  п р облем у  створе н ня  но вої н аціон а-
ль ної і нф ормаці йн о -б іб ліогра фіч ної  с истеми, на осно в і  н ових  су ч ас ни х 
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техн оло гій . Провід не  місце  у  фор муванні  ці єї  сист е ми  п осіла  н ац іо н а-
л ь на  б ібліог раф ія. 

Українс ька   національн а бі бліогр аф ія є з асобо м  зб е ре ження  й 
використання наук ов ого та і нт електуал ь н ог о надб ан ня сус п ільства, 
п ід ґрунтям д ля   вивче нн я  п роц есів й ого  іст о ри чного  ро звитк у,  
внеску на ро ду і де р жа ви  в  с к арбни цю   св іт ової н аук и т а культури.  У 
 ро звитку і нфо рм аці йної  ін фра стр уктур и  де р жа ви ваг ом у  роль  відіг-
рає ре т ро спект ив н а  нац іон ал ь на   б іб лі о графія , що спрям ов ан а  н а 
 забезп еч ен н я  відобр аже ння історичного з до бу тку нації через систему 
 ін формаційн о- бібліо г ра фічних  в и да нь .  У реко мен дац ія х  М іжнар од ного 
 конгр есу  з  НБ,  я ки й п р ов е дено  ЮН Е СК О  в 1977  р.  у  Парижі,  склад ово ю  
ча стино ю  націон ально го   бі бл іографі чно го  обліку б у ло  визн ач е но  ретро-
сп ек ти вну націона льн у бібліо гр афі ю (РНБ ) .

Ви с вітле нн я  м ісця й   ро лі   націонал ьн ої бібліографії у системі 
соціальної комунікації, її значення в підвищенні ефективності 
видавничої діяльності і становить ме ту да ної пу б лі ка ці ї.

Ва го мим дже ре лом для ви сві т лен ня роз ви т ку кон це п ції НБ Укра ї ни 
є опу б лі ко ва ні за ко но да в чі ак ти, по ста но ви й роз по ря джен ня уря дів, 
по ло жен ня, які ре г ла ме н ту ють ді я ль ність бі б лі о тек у га лу зі біб ліо гра-
фії, ре зо лю ції кон фе ре н цій та на рад, оскі ль ки са ме во ни ві до бра жа ють 
об’ єк ти в ний роз ви ток НБ, зо к ре ма  «За кон про утво рен ня фо н ду На ці-
о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї н сь кої дер жа ви» (1918); «За кон про дру ко ва ні 
ви дан ня», ух ва ле ний Ра дою на род них мі ні с т рів, за твер дже ний 26.01.1919 р., 
Ре зо лю ції Пер шої кон фе ре н ції на у ко вих бі б лі о тек (1925) та Ре зо лю ції Пер-
шо го пле ну му Біб ліо гра фі ч ної ко мі сії ВУ АН (1927); Про то кол на ра ди, при-
свя че ної скла дан ню «Бі б лі о г ра фії укра ї н сь кої кни ги 1798–1914 рр.» (1945); 
«По ло жен ня про На ці о на ль ну бі б лі о те ку Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь-
ко го» (Указ Пре зи де н та Укра ї ни № 244/96 від 05.04.1996 р. «Про на дан-
ня Центра ль ній на у ко вій біб ліо те ці іме ні В. І. Ве р над сь ко го ста ту су на-
ці о на ль но ї»);  «По ло жен ня про си с те му зве де них ка та ло гів у бі б лі о те ках 
СРСР» (1988); По ста но ва Ка бі не ту Мі ні с т рів Укра ї ни від 25.08.2004 р. 
№ 1085 «Про за твер джен ня Дер жа в ної про гра ми роз ви т ку ді я ль но с ті На-
ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го на 2005–2010 рр.», 
За кон Укра ї ни «Про бі б лі о те ки та біб ліо те ч ну спра ву» (По ста но ва ВР 
Укра ї ни № 3 3/95- ВР   в ід 27.01.1995 р). ;  д оповідь генерально го д иректо-
ра   НБУВ  О .  С.   Онищенка «Про   стан т а з ав д анн я  ро з ви тку  діяльно сті в 
 НАН Укр а їн и  біб ліоте чн о -інформ ац ій ної с пра ви» т о що .  

Ф ормулю вання осно вн их критерії в поняття  « ук раїнс ьк а  к ниг а»   на сьо-
го дні має  на й бі ль ш розвин ену  іс то ріогр аф ічну  трад и ці ю в на ціональн і й   
 бібліо гр а фі ї.  Зародж енн я н аукови х з ас ад украї нс ької нац іо на льної біблі-
ог ра фі ї пов’яза не  з імен ами  М. Ко м арова  та   І. Леви ц ь ко го. М.  Ком аро в від-
к рив ає перш у  с то рінку  українс ь к ої  біблі ог ра фі ї виданням «Покажчика 



213

н ової  ук р аї нської літе ратури »  (1 79 8–188 3) .  Д о свого   п ок ажчика  він вклю-
чив літ ератур у  пе реважно   у кр аїнсь кою  м овою,  а також твор и ,  н аписані 
 ук ра їн цями рос і йською мовою  аб о укра їн с ькі за т е матико ю.  У с хі д них 
т а  ц ентральни х  ре гі онах Ук р аїни бі бліогр афічна  дія льніст ь  розви ва лас я 
 в т яжких у м ов ах   через  постійні ур яд ові переслідува нн я у країн о мовних 
 видан ь.  На  почат ок  XX ст .  з ’я вл яються  перші спр об и визн ач е ння  по-
няття «у країнс ька   кн ига» дл я  пер іоду середньовіччя в працях дос лі-
дн ик ів  стародру к ів  Я. Голов аць кого,  А . Петру ш е ви ча, І.  Све нци цького,  
я кі  за кл али основи украї нсь к ої бібліографі ї  с тародр уко ван их книг  [ 1 ].  
Наступ ний е тап  у  розвитк у  бібліогра ф і ї  україн сь ко ї книги пов’язаний 
з  пе ріодом Украї нс ької  ре во лю ції 1917–1920 рр. Урядами УНР, у період 
геть ма нат у П. С ко ро п адсько го,  коли  за скл а дн их  полі ти ч ни х  і еко-
но мі чних об ст авин б уло  сф ормовано  на ціонал ьн у  п оліти к у  в галуз і 
 бібліогр афі ї,  ство ре н о від пов ідні н ау к ові у с та нови та визн а чено осн о-
вні на п рями р оз ви тку сис тем и НБ в  У к раїні.  Укр аїн а вперше  ро зпочал а 
ст ворення дер жавно ї біблі о гр аф і ї, пре дмето м  ви в чення яко ї  стала с аме  
україномовна  к ни га нез ал е жно від м іс ця  її вида н ня та  вся д р у ко в ан а 
п родукц і я  на тер ит орії  Ук раїни .  С ам е функ ц іонува нн я Книжково ї п а-
ла ти нада ло   реальног о з місту  «Зак ону п ро  об ов’яз ко вий пр и мі рни к», з а-
вдяки   чо м у  було пок л ад ено п оч аток  фор му ванню  фон ду «Ук ра ї ніки».  
Книжкова  па лата постави ла  з ав да ння дер ж авної в а г и  – склад ан ня УБР 
. З орган і за цією в Києві  Україн ськ о ї  академі ї  н аук, і  ос обливо  у  2 0-ті  
 р оки,  лі де рство в розроб ц і  пр облем и  ук р а їнознавства пер е йш л о від 
НТШ  (Науков ог о  то ва риства  ім . Т. Г . Шевченка ) до ВУАН (В сеукраїнсь-
ко ї  а к адемії н а ук ). 

У 20 - х рока х  на д реп е рт уаром ук р а їн ом овної   кн иги  п л ід н о 
 працю вал и  науков ці  Укр а ї нського н ау к ов о - дослідног о  і нститу ту 
кни гознавств а під керівн и цт в ом   Ю.  М еженк а . Сер ед  видань   «Т ру ди  
УНІК»  найґрунтовнішими можна назвати:  « Українс ь ка   к ни га XVI–
X V I I– XVIII  ст .» ;  В. В Шпі ле ви ч  «Б іблі о г рафія української літератури 
та літературознавства за 1928 рік»,  В. А. Ігнатенко   «Бібліографія 
 українс ької  пре си  1816– 19 19 ». Вл асне, у   20 - ті  роки й   бу ли  з акладе ні 
підва ли н и  по нять « укр аїн ік а», «у кра їнськ а  к ни га », «нац іонал ьн а 
бібл іографія» .  П итання  на ціонально ї к ниг и  п ер іоду  но в ої   та нов іт н ьо ї 
 істор ії  і  біблі огр афі чн ого реперт уа р у розробля л ис я  в ідомими бі блі о г- 
р афами – Ю. Меженком, Ф. Максименком, С.  По с тернаком,     М.  С аг ардою, 
С.  Р уб ін шт е йном,    М . Яси нс ь ки м , М. Гу м е ню ком; а  методологічні 
аспекти репертуару української к н иг и XVI–X VIII ст .  –  С.  М ас ловим.  
Отже,  д ис ку сії сто со вн о поняття  «українська  книг а »  з ародил ис я в 
сер ед и ні  2 0- х рокі в,  які  були б ур хливим п е ріодом  на ці он ал ьного  
в ідродження в і с торії  Україн и.  Бага т ор азова  історія спр о б скла ст и 
повний реєстр книжко вих б а га тс тв  України  пр отягом ХХ  с т. так  і  не 
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була  реалізо в ан а.  Цю р об от у   не вдалося втіли т и  в  життя ні  Науковому 
товариству  ім .  Т. Г. Шев ченка у  Львов і,  яке  щ е  в 19 09  р. утворил о  у  
своє му склад і Б ібл іографіч н у  к ом ісію д ля розробки повної б ібліог рафії 
українс ького  др уку;  ні  у  20–30 - ті ро ки , к ол и за ц ю  с праву взялася в из- 
н а чна пле яда ви ще з гад аних  фа хівців. 

Нас туп на  сп р об а від но в ле н ня робо т и  з і створ ення бібл іо гр аф і чного 
 репертуару української кни ги (у х ро нологічн их меж ах  з  1798 до 1 914 рр.)  
бу ла  зроблена в д ру г ій  полов ин і  4 0-х років і пов’язан а  з  ім’ям  тоді шн ьо-
го дир е кт ор а ЦНБ  А Н УРСР  Ю .  Меженка.  Б уло ви ріш ено  с ф ормуват и 
робочу ка рто тек у на осн о ві біб ліограф і ч ни х джер ел. До  бі бліограф ії  
в війшли  кн иг и укра їн ською мов ою, в и дані на терито рі ї Росі й ської імпе-
рі ї,  у тому числі  н а  тих по л ьсь ких землях,  що належ а л и  їй.  Ю.  Ме жен ко 
стверджував, що  р озгляд українсь ко ї  бі бліограф ії  з  17 98 р.  є умовним, 
що слід го туватися до заглибл ення д ал і  в   XVIII с т. ,  а  значи ть  і в XVI. З а 
йог о  ін іц іатив и  н а  с пеціальн і й  нар аді   у  В БУ бу ли  обгов ор е ні   теорети ч н і 
 та наук ово-практичні пит ання р еп ер ту ару украї н ської кн и ги ,  а ле  все  це  
б ул о приз уп ин ено у зв’ яз к у  з  ідеоло гі чн им и заб орон ам и працю вати  на д 
 н а ціон ал ь но ю   те матико ю. Ре зультат ом  праці  е нт узіасті в - бі бліогра фів 
того часу є робоча карт отека Української  к ниги  1798–1 91 4  р р.

У   80 - х рок ах  XX ст. в   У к ра їні бул о в ідн ов л ено си ст е мн у  роботу над 
Ук ра їнським бібліографічним реперт уа р ом  ( УБР).   Оч о ли ла її  
 Н ац іо нальна бібліотека України імені В. І. Вернадського (НБУВ)  [9 ],   
яка  в 198 9  р.  висту пи л а  з  пропо зи ц іє ю  пр о відн овлення   роботи на д 
реперт уаром н ац іональ н ог о друку  У к раїни.  Ця  т е ма увій шла  складо - 
в ою  части н ою  держав н ої компл екс ної програми «Книжкова спадщина 
Украї ни:  ст во р ен ня біб лі ог ра фі чно г о  р еєстру  та с ист еми зб ер іг ання і 
з а га льн од о ст у пн ості»,  за тверджено ї  Ко мітет ом   з  науково - технічного 
прогр ес у при К абінет і Міні с т рів Укр аї ни  (1992 р .) . Голо вна  м е та  ц ьог о 
 пр ое кт у  –  побудова  н а  ос нов і єдиних  т еорети ко - методо л ог ічних  т а  
о рганіз а ці йни х  п р инципі в  ц іл іс ної сис тем и п осібників  рет ро сп ек тивної 
 нац іонал ь но ї  б і бліограф ії,  що  з а безпеч ув а ла  б потреби сусп іл ьс т ва  в  
біблі ографічні й  інформаці ї  про в ес ь  д ок умента ль н ий маси в ,  с творен-
ий у процесі  і сторич н ого розв ит ку укр а їн с ь кої н ації,  усіх га лу з ей  
н ауки,   ку льт у ри ,  мисте цтв а т ощо. То ді ж на ці он а льна р етр оспект и вн а 
 б ібліографія ста ла   пріоритетн им напрямом ді ял ьн о сті Н БУВ. 

З почат ку   90-х р оків ХХ ст.  р озпочавс я н овий  етап у  р о зр о бц і 
п роблем  НБ Укра їн и.  У  д о сл ід ж енні НБ  виокрем лює ть ся компле кс 
 заг альнот ео ре тичних  пр облем,  пов ’яз ан и х  з  ви зн ачення м т ипол огії 
об ’єктів бі блі ограф і чн ого   об л іку, дослід ж енням  п ро бл ем  ст во ре нн я 
 р етрос пе ктивно ї  Н Б Україн и. 

Те ор етико-ме тодолог ічн і о сн ови   розвитку НБ   ві д ображені  в  пр ац ях  
бібліогр аф оз н ав ц ів – І. Вовченко, П. Голобуцького,  Л.  Г ольденбер г а,   
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М.  Гуменюка,  Я .  Да шкевича, Р. Жданової, В. Загуменн ої ,  В. Лутови но-
вої, В. Омельчук а,  В .  Патоки й ін. та бібліотекознавців –   В. Ільганає во ї , 
Т. Ківш ар, О. Он ищен ка, М .  Слободя ни к а. Відп о в ід ний вне-
сок  у  розкрит тя  історії  р оз в итку української бібліографії зробили  
М .  Геращенко,  Н. Королевич, В. Ляхоцький, Н. Стрішенець. 

Пи тан ня про за га ль ну кон це п цію укра ї ні ки бу ло по ру ше не на                          
I кон гре сі  Між на ро д ної асо ці а ції укра ї ні с тів (Ки їв, 1990 р.). Ар хе о ло гі-
ч на ко мі сія, а зго дом і Ін сти тут укра ї н сь кої ар хе о г ра фії (ни ні Ін сти тут 
укра ї н сь кої ар хе о г ра фії та дже ре ло з нав с т ва ім. М. Гру шев сь ко го НАН 
Укра ї ни – ІУА) взя ли без по се ре д ню участь у на пра цю ван ні кон це п ції 
ар хі в ної і ру ко пи с ної укра ї ні ки. Про ект був до опра цьо ва ний ре д ко ле-
гі єю (В. Уль я нов сь кий (ІУА), Л. Ду б ро ві на (ЦНБ), К. Но во хат сь кий (Го-
ло ва р хів Укра ї ни), об го во ре ний і за твер дже ний на спі ль но му за сі дан ні 
ди ре к ції ІУА та Ін сти ту ту схо до знав с т ва НАН Укра ї ни. Уча с ни ки кон-
гре су від мо ви ли ся від ву зь ко го біб ліо гра фі ч но го ро зу мін ня по нят тя 
«у к ра ї ні ка» як су то за ру бі ж них ви дань про Укра ї ну. Ідеть ся про за га ль-
ний під хід, згі д но з яким вра хо ву ють ся до ку ме н ти, ство ре ні в Укра ї ні, в 
ін ших дер жа вах – про неї, а та кож до ку ме н ти, ство ре ні укра ї н ця ми, які 
без по се ре д ньо не пра цю ва ли в ца ри ні укра ї н сь кої куль ту ри або на у ки, 
але які зро би ли зна ч ний вне сок у сві то ву куль ту ру [3]. 

Слід за зна чи ти, що в по нят тя «у к ра ї ні ка» ряд уче них про по нує вкла-
да ти не тіль ки біб ліо гра фі ч ну ін фо р ма цію, тоб то ін фо р ма цію вто рин но-
го рі в ня, а й ство рен ня зве де но го фо н ду ко пій ар хі в них іс то ри ч них ма-
те рі а лів – на гро ма джен ня ма си вів пе р вин ної ін фо р ма ції і на ко пи чен ня 
ма си ву вто рин но ї. На ду м ку В. Оме ль чу ка, укра ї ні ка має кон це н т ру ва-
ти в со бі ма сив пе р вин ної ін фо р ма ції (ори гі на ли до ку ме н тів чи їх ко пій, 
у то му чи с лі фонд ко пій ма те рі а лів, що збе рі га ють ся  за ко р до ном), а 
та кож ма сив вто рин ної ін фо р ма ції (си с те му кар то тек, ка та ло гів, ре єст-
рів, пу ті в ни ків, до ві д ни ків, вла с не ар хе о г ра фі ч ну чи біб ліо гра фі ч ну ін-
фо р ма цію) [5].

Ви зна чен ню по нять «у к ра їн сь ка кни га», «у к ра ї ні ка» та роз ро б ці ме-
то ди ки опи су на у ко вих до ку ме н тів, у то му чи с лі ру ко пи сів і ста ро дру-
ків, при ді ле но ува гу в ро бо тах ві т чи з ня них фа хі в ців у га лу зі біб ліо гра-
фу ван ня та ар хі в ної спра ви Л. Ду б ро ві ної, В. Оме ль чу ка. Ви хо дя чи з 
по треб на ці о на ль ної біб ліо гра фії, зро зу мі лим є ак цент на не об хід ність 
тво р чо го по шу ку ло гі ч них конс тру к ти в них про по зи цій, спря мо ва них 
на на йо б’є к ти в ні ше, ре а лі с ти ч не ви зна чен ня по нят тя на ці о на ль на кни-
га з огля ду на всі осо б ли во с ті іс то ри ч но го роз ви т ку укра ї н сь ко го на ро-
ду. Са ме в ра зі та ко го під хо ду ви зна чен ня меж на ці о на ль ної на ле ж но с-
ті укра ї н сь кої кни ги спи ра єть ся на пе в ну су ку п ність ознак, се ред яких 
– мо в на, те ри то рі а ль на, ав то рсь ка, змі с то в на, хро но ло гі ч на. При чо му                             
жо д на з них не мо же бу ти аб со лю ти зо ва но ю.
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Су час не уза галь не не біб ліо гра фі ч не ви зна чен ня по нят тя «кни га» від-
но с но дру ко ва ної про ду к ції на ле жить ві до мо му до слі д ни ку укра ї н сь кої 
кни ги д-ру іст. на ук про фе со ру  В.  Оме ль чу ку.  На йо го ду м ку, кни га 
має  роз гля да ти ся в ши ро ко му ро зу мін ні  біб ліо гра фі ч но го до ку ме н та 
будь- якої якої фо р ми, вклю ча ю чи всі ви ди дру ку – як дже ре ло ін фо р-
ма ції та об’ єкт біб ліо гра фу ван ня. Тим в ос но ву  йо го по нят тя по кла де не 
су час не ро зу мін ня кни ги як біб ліо гра фі ч но го до ку ме н та, який під ля гає 
ре єст ра цій но му опи су.  В.  Оме ль чук за про по ну вав та кі озна ки, що ма-
ють бу ти вра хо ва ні при ство рен ні ре т ро спе к ти в ної на ці о на ль ної біб ліо-
гра фії Укра ї ни: 

– тво ри дру ку, ви да ні укра ї н сь кою мо вою,  не за ле ж но від мі с ця ви дан ня;
– тво ри дру ку всі ма мо ва ми, ви да ні на те ри то рії су час ної Укра ї ни;
– тво ри дру ку про Укра ї ну й укра ї н сь кий на род, ви да ні в усьо му сві ті 

всі ма мо ва ми;
– тво ри дру ку, ав то ра ми яких є укра ї н ці, укра ї н сь кі уста но ви, за кла-

ди, ор га ні за ції та об’ єд нан ня, ви да ні в усьо му сві ті, всі ма мо ва ми, не за-
ле ж но від їх змі с ту [5, с. 4]. 

Мо ж на стве р джу ва ти, що ни ні в Укра ї ні від бу ва єть ся про цес ста но в-
лен ня на ці о на ль ної біб ліо гра фії, який опи ра єть ся на но ві тех но ло гії, що 
пе ред ба ча ють по вну ав то ма ти за цію біб ліо гра фі ч них про це сів. У зв’я з ку 
з цим ви ни кає ці лий ряд пи тань, по в’я за них зі ство рен ням та фу н к ці-
о ну ван ням у су с пі ль с т ві біб ліо гра фі ч ної ін фо р ма ції на ці л ком но во му 
рі в ні. На сьо го дні є  ре зуль та ти ді я ль но с ті окре мих біб ліо те ч но- бі б лі о-
г ра фі ч них центрів Укра ї ни зі ство рен ня укра ї н сь ко го біб ліо гра фі ч но го 
ре пе р ту а ру, але, на жаль, Дер жа в ної про гра ми ство рен ня на ці о на ль ної 
біб ліо гра фії Укра ї ни до сі  не ма є. Се ред та ких центрів зна ч не мі с це на ле-
жить На ці о на ль ній біб ліо те ці Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го (НБУВ) 
– ком пле к с но му на у ко во- ін фо р ма цій но му, на у ко во- до с лі д но му та куль-
ту ро ло гі ч но му центру, який  ви рі шує за вдан ня роз ро б ки про блем бі б-
лі о те ко знав с т ва, біб ліо гра фо знав с т ва, ар хі во знав с т ва та кни го знав с т-
ва, на ці о на ль ної біб ліо гра фії та біо гра фі с ти ки, впро ва джен ня су час них 
тех но ло гій ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня ві т чи з ня ної на у ки 
й управ лін сь ких стру к тур, про во дить на у ко ві до слі джен ня, спря мо ва ні 
на вдо с ко на лен ня про це сів фо р му ван ня й ви ко ри с тан ня ін фо р ма цій них 
ре сур сів, ін фо р ма ти за цію бі б лі о тек [4]. Як вва жає ге не ра ль ний ди ре к-
тор НБУВ ака де мік О. Они ще н ко,  «бі б лі о те ка по кли ка на збе рі га ти, по-
пов ню ва ти та ак ти в но вклю ча ти в на у ко ві до слі джен ня та со ці о ку ль ту-
р ну сфе ру ду хо в ну спа д щи ну люд с т ва, фо р му ва ти ме н та лі тет лю ди ни 
но вої ци ві лі за ції, яка, ста ю чи лю ди ною сві ту, че р пає свої ду хо в ні за са ди 
з на ці о на ль ної куль ту ри» [7, с. 23].

У 2002 р. О. Они ще н ко ске ро вує ко ле к тив науковців на роз ро б ку мо-
де лі бі б лі о те ки, що від би ва ла б ви мо ги  XXI ст. [10]. У 1992–2002 рр. 
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під ке рі в ни ц т вом та з уча с тю ака де мі ка О. Они ще н ка, а та кож д-р іст. 
на ук В. Оме ль чу ка бу ло роз ро б ле но кон це п цію на ці о на ль ної біб ліо гра-
фії Укра ї ни. До слі джен ня, спря мо ва ні на ство рен ня укра ї н сь кої на ці о-
на ль ної біб ліо г р афії, зді й сн юв ал ися в НБУВ у  м ежах тем « У кр аї нс ька 
н ац і он ал ьна бі блі огр афія: і ст орія, м ет од ол огія, пр обл еми р е алі з ац ії» 
(т е рмін в ик она ння 1993–1995 pp.) та « У кр а їн ом о вна кн ига (1798–1916): 
К ат алог ф о ндів НБ Укр а їни ім ені В. І. В е рна дс ьк ого» (т е рмін в ик она ння 
1996–1998 pp., н аук. к ер і вник ак ад. НАН Укр а їни П. Тр он ько) [8, с. 8]. 
П осл ід о вно р е ал із у ючи пр оект НДР « У кр а їн ом о вна кн ига. 1798–1916», 
І нсти тут укр а ї нс ької кн иги НБУВ  ро згл ядав й ого як б азу для ро зр о бки 
пр о е кту зв ед ен ого к ат ал огу укр а їн ом о вної кни ги (п е рший етап УБР) з 
п од ал ьшим в изн аче нням к ола бі блі огр аф і чних дж ерел (др угий етап), 
пр изн ач ених для с уц іл ьн ого в ия вле ння укр а їн ом о вної кн и жки. 

У 2000–2001 pp. ві дд ілом н ац і он ал ьної бі блі огр афії І нст ит уту укр а ї нс ької 
кн иги НБУВ опр аць ов ано пр оект ств оре ння зв ед ен ого к ат ал огу укр а ї- 
н ом о вної кн иги як ф у нд ам е нту УБР, г ол овним з ав д анням я кого є пр ед-
с т авл ення  ці л існої  с ис теми  ін ф ор мації про  су к упний  до ку м ен та льний 
 масив, ст во рений у п ро цесі  іс то р ич ного р оз в итку ук р а їн сь кого  на роду. 
 Р еа лі зація  даної  н ау ков о- д ос л ідної  ро боти  була  м ож лива ті льки за у мови 
 вивч ення та у зага льн ення  в іт ч из ня ного та  за ру б іж ного  дос віду зі ск лад ання 
УБР,  суч асних  т ен д енцій і  за ко но м ір н остей с ві то вого б ібл іог ра ф іч ного 
п ро цесу. У 2003 р. НБУВ  ви дала т ри т омний  ка талог  « Ук р аї но м овна 
к нига, 1798–1923». За  ос нову в зято 1798 р.,  коли  було  над руко  вано 
 п ершу к н ижку ук р а їн ською  мовою г р ажд ан ським ш р ифтом – «Е н еїду» 
І. П.  К от ляр ев сь кого. Від  цієї  дати  по чи нає ться в ідлік д ру ко ваної к ниги 
 нової  доби ук р а їн ської  лі те ра тури.  По к ажчик  м істить кни ги, з б ір ники, 
а ль ма нахи,  нав ча льні  по с іб ники,  до в ід кові  вид ання,  пе ред руки та в ід-
б итки ук р а їн ською  мо вою. Він є ск ла довою  ч асти ною  на ц іо на ль ного 
 ре п ер т уару ук р а їн ської к ниги. Це  р еа льний крок на ш ляху р оз р обки 
цент ра льної  теми УБР, п ід го т овки з ве де ного  ка та логу ук р аї но м овної 
к ниги на  р івні н ай бі льших  б іб л іотек Ук р аїни.

Ос н овним  резу ль татом  ро боти  н ау ковців є  пос лі д овне  вид ання в 
 серії « На ц іо на льна б ібл іог рафія Ук р аїни»  с ис теми  по с іб ників УБР – 
п’ять  ви п усків  « Ук р аї но м овної к ниги у  ф ондах  На ц іо на льної  б іб л іо теки 
Ук р аїни і мені В. І.  В ерн ад сь кого. 1798–1923» –  ф ун да м ен таль ної  ос нови 
УБР, що  на лі чують 9798  по зицій.

Ви п уски  н ау ков о- б іб л і ографі ч но го по ка ж чи ка «У к ра ї но мо в на кни-
га у фо н дах На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го. 
1798–1923» є не ли ше до ві д ни ка ми вто рин но го рі в ня, а й дже ре лом, яке 
дає змо гу  про ве с ти по пе ре дні кни го зна в чі до слі д же ння щ одо і ст орії 
кн иги та кул ьт ури Укр а їни. На сь ог одні  з ав е рш ено  п е рший етап 
р о- б оти над УБР – опр ац юва ння книг укр а ї нс ькою м овою de  visu, які 
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зб ер іг ают ься у вл а сних ф о ндах, та ро зп оч ато др угий  етап – д обір м а-
т ер і алів шл яхом с уц іл ьн ого п ер егл яду в изн аче н ого к ола бі блі огр аф і чних 
дж ерел на пре дмет в ия вле ння книг, ві дс у тніх у к ат ал озі « У кр а їн ом о вна 
кн ига у ф о ндах НБУВ. 1798–1923», для п од ал ьш ого вв еде ння в б азу д аних. 
Пр оект ств оре ння с и ст еми бі блі огр аф і чних п ос і бн иків УБР р е ал із у-    
єт ься на вл а сній о рг ан із аці йній, те хн ол ог і чній б азі в спі впр аці з Н ац і-
он ал ьною п а рла м ен тс ькою б і бл і от екою Укр а їни, Льві вс ькою н а ук овою 
б і бл і оте кою ім. В. Ст еф ан ика НАН Укр а їни та ін.

У 2006 р. у  р а мках Мі жн ар о дної н а ук ової ко нф ер ен ції «Роль б і бл і-
отек у ф о рм ува нні єд ин ого н а ук ово -і нф о рм аці йн ого пр о ст ору Укр аї ни» 
ві дб ул ося з ас іда ння кр у гл ого ст олу «Пр о бле ми ств оре ння р еєс тру н ац і-
он ал ьної бі блі огр афії Укр а їни». Пр ов і дн ими ф ах і вц ями Н ац і он ал ьної 
б і бл і от еки Укр а їни іме ні В. І. В е рна дс ьк ого  та р яду і нших в ел иких 
б і бл і отек Укр а їни  б уло ро згл ян уто ко мплекс пр облем, п ов’ яз аних зі ств оре-
нням р еєс тру н ац і он ал ьної бі блі огр афії, ф о рм ува нням с и ст еми р е-
тр осп е кт и вної н ац іо н ал ьної бі блі огр афії Укр а їни як ч а ст ини вс есв іт ньої 
с и ст еми о бл іку д ок ум е нтів. Зн а чна ч а ст ина в ист упів б ула пр исв яч ена 
пр обл емі ф о рм ува ння єд ин ого і нф о рм аці йн ого пр о ст ору Укр а їни, в ирі-
ше нню п итань з ро зр о бки н ац і он ал ьної пр огр ами р е тр осп е кт и вної н а-
ц і он ал ьної бі блі огр аф ії. Н аго л ош ув ал ося, що н ев ир іш ен ими п ита нн ями 
з али ш ают ься м ат ер і ал ьно -т е хн і чне з абе зп ече ння, не д ост а тня де рж а вна 
пі дтр и мка ро зр о бки н ац і он аль н ого ф о рм ату пре дст а вле ння бі блі огр а-
ф і чних да них. 

Як з аув ажив у св оїй д оп ов іді «Пр о бл еми ство ре ння р еєс тру 
н ац і он ал ьної бі блі огр афії Укр а їни» В. Ом ел ьчук, ф о рм ува ння 
с и ст еми р е тр осп е кт и вної н ац і он ал ьної бі блі огр афії Укр а їни як ч а-
стини вс есв і тньої с и ст еми о бл іку д ок ум е нтів дасть м о жл ивість пре дст ав ити в 
ел е ктр онній ф о рмі ко мплекс бі бліо гр аф і чних д аних про в і тч и зн яні і 
з ак о рдо нні д ок ум е нти, п ов’ яз ані з Укр а їною і її н ар од ами за всі і ст ор и чні 
п ер іоди. А кц е нт ув ал ося на т ому, що і снує ч і тко н апр аць ов ана пр огр ама: 
р ук оп и сна, др ук ова на, ел е к тр онна укр а їн іка; з ав е рш ено р об оти зі 
ств оре ння зв ед ен ого к ат ал огу -р еп е рт у ару укр а їно м о вної кн иги у в иг- 
л яді ел е к тр онних баз д аних, д ос  т упних  через к омп ’ю т ерну  ме режу,  їхню 
 п уб ліка цію у  виг ляді е л е кт ронних (CD-ROM) або д ру кова них  видань; 
ст вор ення  с ис теми з веде них  ка та логів, які в ра хо вують  до ку м енти 
ук р аїні ки, що з бе рі гаю ться у  ф ондах  в іт ч из няних і за  ру б іжних  б іб л іотек 
[6, с. 31].  Було  на го ло шено, що  п роцес ст вор ення Дер  ж ав ного  реє стру 
 на ц іо на льної б ібл іог рафії Ук раї ни  зав дяки п л ідній  д ія ль н ості  ба гатьох 
с пе ц іа ліс тів та ус танов  пе ре буває  на е тапі пр ак т ичної ре  а лі за ції.  Однак 
 т ео ре т ичні та  ме то до ло г ічні п роб  леми  цієї  р оботи  пр о до вжують  з ал и- 
ш атися  акт у  ал ьними, о ск ільки  реєстр  н а ці он альної  біб ліогра фії  в иконує 
в   су сп і л ьстві не  лише  і н фо рма ційні, а  на са мперед к ул ь турні   ф ун кції.  
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 Варто  за ув ажити, що  зав дання  в и ч ерпної  ре єс трації  всієї  к ни жкової 
 пр о дукції  к раїни має  бути  по в’ язане перш за все з  р озу мінням  с ам-
обут   ності  н а ці он альної к ул ьтури і зі  св ідомим  бажан ням  зб е регти її 
 над бання. 

У 2007 р.  Ін ститут у к р аї нської  книги НБУВ,  Ін ститут   бі б лі от екоз н а вства 
та  відділ  г а зетних   фондів  С лужби  і н фо рма цій но- ан ал і ти чного  за бе-
зпе чення  (СІАЗ)  ро зп очали   на укову  р оботу за  з аг альною  ві домчою  
темою  « Фо рму вання  зв ед еного  к ат ало гу -р е пе р туару у к ра їн о мовної 
 книги. С тво рення   си стеми  к ат алогів  сп е ці ал із ованих   фондів НБУВ».  
О сновою  до слід ження  книги в НБУВ в  і ст о ри чному,  м ет од ол о гі чному та 
 біб ліо гр а фі чному  а с пектах  д едалі  б ільше стає її  повний  р е пе ртуар.  

Сь огодні с тво рення  н а ці он ал ьного  р е пе р туару  н алежить до 
 пе рш о че ргових  завдань у к р аї нської к ул ьт ур ол огії.  Зв едені  к ат алоги 
 роз гл яда ються як  о с новна   форма  н а ці он ал ьного  р е пе р туару  друку 
У к раїни. Для с кла дання  зв ед еного  к ат ало гу -р е пе ртуру  в ик о ри ст ов ув алася  
база  даних   «У к ра їн о мовна  книга у   фондах  Н а ці он альної   бі б лі отеки 
У к раїни  імені В. І.   Вер на дс ького, 1798–1923». Зі браний у  ньому 
 біб ліо гр а фічний  м ат еріал  в ідо бражає не т ільки  і ст о ричний, а й к ул ь-
турний  процес  ро з витку   су сп і л ьства і  в за ємоз в ’язки в  ньому. 

 Про грама, над   ре ал із ацією якої  сь огодні  працює  Н а ці он альна  
 бі б лі отека У к раїни  імені В. І.   Вер на дс ького, і  пр ац юв атиме в  
 п ер с пе ктиві, є по  суті   си стемою  біб ліо гр а фічних  видань, баз  даних  н а-
ці он альної  біб ліо графії У к раїни.  Вона с кл ада ється з  пр о відних  п р оектів 
У к р аї нс ького  біб ліо гр а фі чного  р е пе р туару. Як  сп ец и фічні  з асоби 
 біб ліо гр а фі чного  м од елю вання,  н а ці он альні  р е пе р туари  в ідо бр ажають 
 ро звиток  н ароду й  де ржави в усіх  г алузях   су сп іл ьного  життя, а  також 
 внесок  д аного  н ароду в  з аг альну  с к ар бницю  св ітової  ц ив іл із ації.  У перше 
в  і сторії У к раїни  с фо рм овано  о сн ов оп о ложну   ча стину У к р аї нс ького 
 біб ліо гр а фі чного  р е пе р туару –  зв едений  к атал ог -р е пе ртуар  книги у к- 
 р аї нською  мовою; с тв орено  е л ек тронну   версію  бази  даних  зв ед еного  
к ат алогу у к ра їн о мовної  книги-р е пе р туару, яка має  ро зг ал ужену  
п ош укову   си стему. 

У  конт ексті  в ищ еви кл ад еного слід  за зн ачити, що  н а ці он альна 
 біб ліо графія є  на й ва жл ивішою с кл адовою   си стеми  і н фо рмації У к раїни,  
а тр ибутом її  де р жа в ності,  с к ар бницею  д у ховної та  д ок у ме нт альної  па-
м’яті  н ароду.  Бе зп е р ервність  і сторії  ро з витку  де ржави,  н ароду,  його 
к ул ьтури  по требує  вив чення та  у с па дку вання в сього  п еріоду у к р аї-
нської  к ни жкової к ул ьтури – і  р ук о писної, і  др ук ованої, і  е л ек тро нної. 
Без с тво рення  н а ці он альної  і н фо рма цій но - бі б л іо гр а фічної   си стеми  н е-
мо жливе в клю чення до  св іт ового  і н фо рма ці йного  п ро стору,  виз нання 
У к раїни на  мі жн а ро дному   рівні. На  сь огодні  дуже   ва жливим  в ида ється  
за бе зпе чення  потреб   су сп і л ьства в  біб ліо гр а фічній  і н фо рмації про  н а-
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ці он альний  д ок у м ентний фонд,  на пра ць ований у  пр оцесі  і ст о ри чного 
 ро з витку у к р аї нс ького  н ароду; с тво рення   си стеми   ре тро с пе к тивної  
н а ці он альної  біб ліо графії   ві дп о відно до  н а ці он альних  о со бл и востей і 
 к он к рет но -і ст о ричних умов   ро з витку у к р аї нс ького  н ароду.  Тому ви-
дання у к ра їн о мовної  книги в  Н а ці он альній  біб лі отеці У к раїни  імені 
В. І.   Вер на дс ького –   ва жливий  напрям   ді ял ь ності   бі б лі отеки  щодо 
 зб ере ження  н а ці он альної  і де н ти ч ності.

 Варто  н аг ол осити на  тому, що  ро звиток  су часних  ком п’ ю терних 
 те хн ологій,  і н фо рм ат изація  де ржави  в ис увають  зав дання с тво рення  
а вт ом ат из ованої   си стеми НБ, що  пе ре дбачає   п ер еве дення в  е л ек тронну  
 форму вже  і с нуючих  др ук ованих праць НБ  біб ліо графії; с тво рення баз  
даних   ре тро с пе к тивної НБ за  п еріоди, які не  за бе зп ечені  поки ще  і н фо-
рма ці йними  ре су рсами з  п од альшим  ви данням  біб ліо гр а фічних  п о ка-
жчиків як в  е л ек тро нному,  так і  др ук ов аному  ви гляді.

В  умовах  і н фо рм ат изації,  коли  а к ту альною є  про блема   фо рму вання 
 єд иного  і н фо рма ці йного  п ро стору У к раїни,  н абуває   о со бл ивого 
 зна чення   ро з робка   н а ці он альної   про грами    ре тро с пе к тивної  н а ці-
он альної  біб ліо гр афії.  Її   ре ал ізація дасть   мо жливість п ред ст авити 
в  е л ек тронній   формі (а  також    пу бл ікацію у  ви гляді  е л ек тронних 
(CD-ROM) або  др ук ованих  видань)  комплекс  біб ліо гр а фічних  даних 
про   ві т чи зняні й  з а кор донні  д ок у менти,  по в’ язані з У к раїною, за всі  
і ст о ричні  п еріоди.  Вона с п ри ятиме   ро з витку  о дного з  най су тт євіших 
 ел е ментів  і н фо рма ційної  ін фрас т ру ктури У к р аї нської   де ржави.
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